

**● 科普进行时**  
 KE PU JIN XING SHI

春节期间,你看《流浪地球2》了吗?虽然它只是一部科幻电影,但情节并非“空穴来风”,是有基础科学支撑的,加上人类想象的美好愿望,你看懂了几个科技点?电影里又有哪些“硬科技”?一起来聊聊吧。

# 《流浪地球2》中的“硬科技”

《流浪地球2》是《流浪地球1》的“前传”,故事背景依然是因太阳膨胀,威胁到地球存亡,人类必须寻找新家园的“流浪”时代。今天一起来看看影片中的“硬科技”,从科幻设定回归科学,它们能实现吗?

## ◎ 利用重核聚变能量推动地球

阿基米德曾说过:“给我一个支点我可以撬动地球”,这是我们初中就学会的杠杆原理。在《流浪地球2》里用万座巨大的行星发动机,推动地球开启“流浪之旅”,这是众多观众心目中的震撼场面。

研究核聚变能源的中科院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所副研究员王腾介绍,核聚变反应是将两个原子核重新结合,生成一个较重的原子核的过程,其间能够产生巨大的能量,“利用这一能量推动地球,用杠杆原理是说得通的。”

然而实现重核聚变绝非易事,重核聚变是采用硅等元素作为聚变原料,这样的聚变首先要克服原子核之间的静电斥力,越重的原子核所带电荷越多,越难以产生聚变。

上世纪50年代起,科学家就开始试图模仿太阳产生能量,而现实中我们广泛研究的可控核聚变均采用轻核聚变,这就是我们常说的“人造太阳”,相较重核聚变而言更容易实现。

可控核聚变是目前世界最前沿的重大科学问题之一,已从实验装置进入实验堆和工程堆阶段。

## ◎ “太空电梯”在太空中穿梭

高耸入云、连接天地的太空电梯运行场景真的震撼,以后乘坐电梯就能在太空中穿梭?

太空电梯的建造中,缆绳十分重要。一根合格的太空电梯缆绳需要具备如下能力:首先强度足够大,其次需要考虑材料在极端条件下的使用性能。

长期研究新型材料的中国科学技术大学副研究员管庆方认为,“太空电梯”代表着人类对材料极限性能的追求,最核心的问题是要找到合适的材料用作电梯的缆绳。未来人类将不断突破材料的极限性能,发展全新的材料。

## ◎ 550系列量子计算机

电影中,拥有超强算力和自我意识



的550系列量子计算机让人惊叹。“很显然,它已经是一台优秀的通用量子计算机了。”中国计算机学会量子计算专业组秘书长郭国平教授认为,未来量子计算有望在我们的生产生活中发挥重要作用。

早在2021年,中国科学技术大学潘建伟院士团队就成功研制了62比特可编程超导量子计算原型机“祖冲之号”,入选“2021年度中国科学十大进展”。同年10月在“祖冲之号”基础上,优化后的“祖冲之二号”问世,有了更大的提升。66个数据比特、110个耦合比特、11路读取的高密度集成,最大态空间维度达到了1019。

一位国内量子计算领域知名学者表示,距离科幻电影中所展示的应用至少还需要10到15年左右的时间。量子信息技术在许多领

域有优异的表现,虽然尚未能达到民用,但我国量子计算机正稳步走上自立自强之路。

## ◎ 人工智能等技术参与人类生活

电影中,智能机器狗“笨笨”憨态可掬,令人印象深刻。中国科学技术大学教授陈小平认为,人工智能等技术已经飞入寻常百姓家,活跃在生产生活中的诸多领域。目前,人工智能还未能真正完全以“人”的姿态参与你的生活。但是,学习能力、感知能力乃至决策能力在一些机器人身上已有体现。陈小平认为,未来的人工智能将如何发展,有没有可能、有没有必要采用和人的智能一样的工作原理?这对人类将产生怎样的影响?还需要进一步探讨。

(粤科)

## 科技前沿

# 世界第三个! 我国具备量子计算机整机交付能力

在最近上映的科幻电影《流浪地球2》中,有一台被誉为“全场最有价值道具”的最高算力智能量子计算机MOSS贯穿全局,它可以满足数万座发动机协同运作,并支撑“数字生命”计划所需算力。事实上,量子计算机并非科幻。1月28日,笔者从安徽省量子计算工程研究中心获悉,合肥本源量子已研发出多台中国量子计算机,并成功交付一台量子计算机给用户使用。该量子计算机的成功交付使我国成为世界上第三个具备量子计算机整机交付能力的国家。这是我国继实现“量子优越性”之后,又一次确立了在国际量子计算研究领域的领先地位。

据了解,本源量子是中国第一家量子计算公司,其在2020年已上线国内首台国产超导量子计算机本源悟源,并通过云平台面向全球用户提供量子计算服务;在2022年发布了国内首个量子计算机和超级计算机协

(吴长锋)

## 崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

# 深化反邪宣传 凝聚反邪共识 青羊区开展反邪教知识普及活动

本报讯 为进一步提高群众识邪、拒邪、反邪意识,营造全民识邪反邪的社会氛围,近日,成都市青羊区反邪教协会在街头开展了一系列反邪教知识普及宣传活动。

活动中,工作人员向群众发放了反邪教宣传资料,宣传了国家反邪教的相关方针政策和法律法规,特别是通过讲解相关案例,重点阐述邪教的危害性、远离邪教的必要性,引导群众

认清邪教“反社会、反人类、反科学”的邪恶本质,让“远离邪教、拒绝邪教”的意识深入人心。

通过开展一系列反邪教知识宣传活动,引导教育广大群众要增强自身法治观念和自我防范意识,警惕各类邪教人员的说教蛊惑,积极举报身边涉邪线索。参与活动的群众纷纷表示,不仅要对邪教的歪理邪说坚决做到不听、不信、不传,而且也要争当反邪教宣传员,向家人普及反邪教知识,引导大家共同反对邪教。(省反邪教协会供稿)



## 跑步须懂得适可而止

动,直到疼痛减弱或者消失为止。其实,只要运动量控制好了,跑步很少造成损伤。所有的运动都要适度,量力而行非常重要。

膝关节是人体运动最多、负重最大的关节之一。无论是跑步还是其他运动,要尽量选择专业的运动场地和运动装备,尽量按照标准、专业的动作去训练,运动前做一些热身运动、运动后做一些拉伸和放松运动,从而减少运动伤害和受伤几

率。若膝关节发生扭伤,有条件的应进行冰敷,并及时到医院检查。

膝关节并非靠护具去保护,而是靠肌肉去保护。平时应多训练肌肉力量,以及反应性、灵敏性等等。静蹲是一种非常适合普通人群,尤其是老年人的锻炼方法,主要锻炼股四头肌肌肉力量。具体方法为背靠墙,双足分开、与肩同宽,身体呈现下蹲姿势,使小腿长轴与地面垂直。

不要小于90度,一般每次蹲到无法坚持为结束,休息1~2分钟,然后重复进行,每天重复3~6次为最好。(鄂宝)

## 生活提示

跑步是一项大众运动,但也有人担心,经常跑步会造成膝关节磨损等,对膝盖不好。经常跑步会得“跑步膝”吗?在运动和日常生活中,我们应该如何保护膝关节?

其实临幊上没有“跑步膝”这一概念,如果感觉到膝关节不适,一般是软骨损伤、肌腱末端病、滑膜炎等,此时应注意休息,暂时不要运

动,直到疼痛减弱或者消失为止。其实,只要运动量控制好了,跑步很少造成损伤。所有的运动都要适度,量力而行非常重要。

膝关节是人体运动最多、负重最大的关节之一。无论是跑步还是其他运动,要尽量选择专业的运动场地和运动装备,尽量按照标准、专业的动作去训练,运动前做一些热身运动、运动后做一些拉伸和放松运动,从而减少运动伤害和受伤几